

# EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.  
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.  
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.  
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.  
PAGO ADELANTADO

## DIRECTOR:

**Don Ramón Martín Bonisana.**

## PROPIETARIO:

**Don Mariano Izquierdo.**

## ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso.  
Dirección telegráfica: 'COMBATE'.

## GRAN PREMIO EXPOSICIÓN ZARAGOZA.—COGNAC BARBIER

➔ PÍDASE EN TODAS PARTES ➔

EXPRESAMENTE PARA "EL COMBATE,"

### BÉJAR Y EL ESPÍRITU MERCANTIL MODERNO

#### Para la Federación Textil.

Yo soy de los «sens patrie» porque he comprobado la realidad de la proclama de Cicerón: «La patria es allí donde uno se halla bien», y, sin embargo, en ocasiones, mi espíritu sutil se reconcentra en el recuerdo de nuestro pueblo que agoniza.

Cuando paseando ó por necesidad cruzo los Docks del puerto de Barcelona, repletos de mercancías, cuando veo en particular los enormes trasatlánticos que abarrotados de algodón llegan de todas partes del mundo, pienso en Béjar, en el pueblo en que nací y que amo como se ama á aquello que nos evoca el recuerdo de los primeros años de nuestra vida en germen.

Sí, no puedo remediarlo, é igual me ocurre cuando visito alguna población fabril más ó menos floreciente de éstas que abundan en Cataluña.

La vida de los pueblos como de los individuos, depende en la actualidad de múltiples cosas. Las condiciones del Éxito, como dice Max Nordan, son igual para todos los actos de la vida humana.

Efectivamente. Cuando, porque falta el espíritu de unión colectivo; cuando, porque se carece de ese tecnicismo que es la experiencia que debe acompañar á toda empresa; cuando porque, la indiferencia de los de arriba contrasta con la pasividad de los de abajo.

El éxito en estas condiciones, no llega nunca, se aleja más cada día de los individuos, de los pueblos, y unos y otros sucumben, acaban su vida con esa muerte gláuca de los organismos sin sangre, sin fibras y sin voluntad.

\*\*\*

Hablábamos de Béjar en una ocasión mi querido compañero José María Blázquez y yo, del estado actual de su industria, y sentamos la premisa, como fin de

consecuencias, de que Béjar es en relación á España lo que ésta es en relación á Europa.

¡Y que más verdad!

Hay éxodos aislados en los pueblos que parecen el eco del éxodo del conjunto. La emigración y el pauperismo nacional son, en síntesis, el conjunto de la emigración y depauperación individual. La crisis local es el espejismo de la crisis nacional.

Pero hay crisis tan intensas, como la de Béjar, de procedencias y causas tan ruinosas que se hacen como las enfermedades: endémicas.

La historia industrial del mundo entero registra y nos da cuenta de pueblos análogos de Béjar, de industria idéntica, que pasaron por crisis parciales, temporales, más ó menos agudas; pero de las cuales salieron triunfantes.

Originaron estas crisis, bien la competencia exterior de productos análogos, bien la política arancelaria, bien el adelanto de la mecánica que ha dado origen á la invasión de la maquinaria, y que abona la tesis de Enry George: «progreso y miseria».

\*\*\*

Doscientas ochenta y seis mil ochocientas siete balas de algodón en rama han entrado por el puerto de Barcelona en los doce meses, á contar desde 1.º de Septiembre de 1907 hasta el 31 de Agosto de 1908 y que es la campaña última.

No hago mención de los algodones hilados, tejidos y en rama mismo, que hayan entrado por Almería, Santander y Pasajes.

Los mercados de América han exportado la mayor parte, viniendo también de China, de la India, del Perú y del Brasil, unos 65 millones de kilogramos de algodón, con un valor aproximado de 139 millones de pesetas.

Que esta montaña de algodón es para la necesidad de la industria catalana, huelga decirlo. Que esta mole de algodón se transformará en múltiples manufacturas en las mil cuatrocientas fábricas de industria algodonería que existen, huelga decirlo también. Que aparte de esta industria quedan 961 fábricas de industria lanera y

estambarrera; 200 de la cañamera y linera; 132 de tejidos de seda; 124 de tejidos de mezcla en los que entran hilos de seda, lino, cáñamo, yute, lana ó algodón; 325 de estampados, tintes y blanqueos y algunos cientos aún de fábricas de tejidos no expresados, dada la diversidad de la industria textil, es corroborar la estadística que acusa el 11'5 por 100 de la industria nacional en Cataluña.

Y he aquí que he titulado este artículo «Béjar y el espíritu mercantil moderno», y he querido sintetizar, aunque sea á la ligera, mis apreciaciones acerca de estas espiritualidades que son la esencia de la vida social de nuestros días.

Porque yo, apesar de las cifras antes expresadas, abundo en la opinión de Unamuno de que—«en Cataluña no hay espíritu industrial»—propriamente dicho.

En cambio es exagerado el espíritu mercantil que surge por todas partes.

El espíritu industrial no puede medirse por la cantidad de determinadas industrias, ni por la especialización de algunas; sino por la calidad, por la perfección, por el tecnicismo empleado en ellas, ante las similares indígenas ó extranjeras.

Y esta regla de negación solo exceptuada en algunos casos, puede aplicarse casi á todos los países donde la producción industrial fabril es producto exclusivo de las exigencias de los mercados en competencia.

\*\*\*

Pero en un caso de resurgimiento industrial en Béjar, no debe importar á los industriales el que no se pueda asociar, por carencia de él, el espíritu industrial al espíritu mercantil ó de iniciativa. Bastan estos dos últimos para que una región ó un pueblo determinado haga lo que otro.

Los hechos se repiten en igualdad de circunstancias y hay que ponerse en ellas, esto es todo.

Haciendo lo que tantas veces se ha dicho, cambiando de rumbos, abandonando la rutina de esa especialización de tejidos lisos que ha sido la ruina de Béjar, porque toda especialización de productos cuando no la sostiene una política proteccionista muere en más ó menos plazo, sea por

competencia, por desuso ú otras causas; abandonando, repito, ese *éxodo* de muerte ¿habrá quien pueda sostener que Béjar no puede tornar á ser un pueblo fabril, donde anide, por lo menos, eso que dentro de la desigualdad económica de los hombres es vida y se denomina *espíritu mercantil moderno*?...

JUAN GONZÁLEZ NIETO.

Redactor del periódico socialista obrero «La Internacional».  
Barcelona Noviembre de 1908.

## IDEALISMO

Cuando la muerte sin formas de la nada,  
Me arrebató fatal  
Del mundo donde vivo, dime, hermosa,  
¿Irás por mí á llorar?

¿Qué importa un paseo más ó menos,  
A tí que tantos das?  
¿Has llorado por nada tantas veces!  
¿Qué te importa otra más?

Infinita sed tengo, de esas lágrimas  
Que sueles derramar;  
Lágrimas coquetas, ellas tan solo  
El fuego de mi amor apagarán.

Ellas serán la tabla salvadora  
Del naufrago en el mar,  
Ellas serán la barca bienhechora  
En día de furioso temporal.

Hundido en la estrecha sepultura,  
Tu amor no podré gozar,  
Ni tu fulgente mirada, ni tus risas  
Temblando vibrarán.

Y allí donde la muerte es una vida,  
El frío de la tumba hará olvidar  
Las delicias de amor y sus caricias  
Por una eternidad.

Y alejado de tu lado entre cenizas  
Mi corazón tal vez se dormirá,  
Pero el alma, que es mía, siendo tuya,  
¡Ay! siempre te amará.

M. C. G.

Badajoz 21 de Noviembre de 1908.

## EN EL OBRERO

La campaña que hemos iniciado en las columnas de este periódico para llevar al ánimo de la Junta Directiva del Casino de Obreros la conveniencia de sustituir los actuales retretes por otros más cómodos é higiénicos, ha sido, como no podía menos, muy bien recibida por todos los que acuden á distraerse á los salones del popular y simpático círculo de recreo.

Es vergonzoso—dicen los socios—que tengamos que aguantar á diario las emanaciones nauseabundas que despiden esas repugnantes letrinas, urge que la Directiva se preocupe seriamente de llevar á cabo una reforma que reclaman la comodidad, y, sobre todo, la higiene del casino.

Todo cuanto se gaste en proporcionar comodidades á los socios, será bien visto por cuantos tienen interés en hacer del Círculo Obrero, un sitio donde podamos ir á distraernos sin miedo á que se nos vengán encima los miles de microbios que pululan en aquellos indecentes retretes.

No creemos capaces á los individuos que componen la Junta de condenarnos á respirar vapores mefíticos, porque el coste de las obras pueda elevarse á 300 ó 400 pesetas; un montón más ó menos de monedas no debe

impedir á la Directiva el acometer tan útil y conveniente reforma; tratárase de una cantidad mayor, y todavía sería discutible la conveniencia ó no conveniencia de la sustitución de los antiguos y sucios retretes por otros limpios y modernos.

Vale mucho más invertir los fondos de las colectividades en cosas útiles y necesarias, que no dedicarlos á otros fines, aun cuando éstos proporcionen solaz y recreo.

Medita este asunto la Junta Directiva, y se convencerá de la razón que asiste á los que piden con urgencia la desaparición de unos «departamentos» que desdican de la higiene que debe reinar en el Casino de Obreros.

## RECOMPENSA MEREcida

Porque consideramos como propios los triunfos que alcanzan los productos de la fabricación bejarana, nos es muy grato comunicar á nuestros lectores que en el gran Certamen del trabajo celebrado en Zaragoza últimamente, el jurado calificador ha otorgado diploma de honor con distintivo especial y medalla de oro á los paños presentados por el laborioso industrial de ésta don Valentín Barrientos, dignísimo continuador de la brillante historia fabril de su señor padre que hoy gira bajo la razón social de «Hijo de Antonio Barrientos».

No nos ha causado sorpresa la alta distinción con que ha sido agraciado nuestro particular amigo, pues ya le auguramos un brillantísimo triunfo cuando, días antes de enviar las piezas de paños á la Exposición Hispano-Francesa, tuvo la amabilidad de mostrárnoslas.

Creyendo muy justa la recompensa alcanzada, que agrega un nuevo blasón á los paños de tan acreditada fábrica, unimos nuestra más cordial enhorabuena á las muchas que con este motivo ha recibido el joven fabricante, deseando que el galardón obtenido le sirva de estímulo para sostener y aumentar si es posible el merecido renombre que disfrutan sus productos.

## DESDE SALAMANCA

Los robos.—Espectáculo.—La Higiene.

Al leer el número próximo pasado de EL COMBATE dije para mi capote (ó capa, que esto no hace al caso), pues señor, es cierto que *en todas partes cuecen habas*, solo que en unos sitios con más fuego que en otros, y uno de los sitios donde se cuecen bien es en Béjar, porque ya sabrán ustedes (digo, creo que lo sabrán) que los robos se suceden unos á otro, como los eslabones de una larga cadena, y digo larga, porque parece que no ha de terminar nunca; y lo mismo que en Béjar, está sucediendo en el resto de España.

Aquí, hasta ahora, no habíamos tenido que lamentar disgustos de ese género, pero tenía que inaugurarse la temporada y se inauguró con el *intento de descabello* que dos no muy afamados *maestros* dieron en la calle de Toro el pasado domingo, y una vez empezado el pan poco trabajo cuesta seguir cortando...; conque ¡ojó que ya empezaron! y en Salamanca, si se quiere uno evitar de que la capa desaparezca como por encanto, es necesario coserla á la americana.

Pero los robos, según parece, no infunden pavor en el pueblo salmantino hasta el punto de hacerle guardar cama—digo casa—; dígalos sino la gran afluencia personal que pulula por puertas de cines y teatros ansiosa de contemplar á la célebre cantante Amalia Molina y al gran artista señor Orozco, que están cosechando estruendosos aplausos y... que Dios nos los conserve mucho tiempo para solaz de nuestra pobre imaginación.

Lo que sí me permito rogar al señor Orozco es, que no tenga que salir el avisador de la compañía, ó bien un empleado que la empresa suele tener para estos casos, á presentarse al respetable público y decirle con más

ó menos requilorios, según sus facultades oratorias, algo que en sustancia venga á significar lo siguiente: «Por indisposición del artista don Fulano de Tal y para que la función no deje de verificarse, se ha encargado repentinamente del papel (este ó estotro, el que sea) el actor don Mengano que se recomienda á la indulgencia del público.»

Y digo que ruego al señor Orozco no haya escenas de esta clase, porque suele suceder que el público, la mayoría de las veces, no se fija en la indisposición del actor don Fulano y revienta al sustituto don Mengano; pero de todas maneras, la costumbre me parece muy razonable y es preferible que hagan eso á que suceda lo que el día del debut de la compañía, que no se celebró la función y me parece que sería bueno utilizar esta fórmula para casos análogos que sobrevienen cuando menos se piensa en el periodismo.

¿Y las escobas del Municipio? Esas si que no tienen sustitutas; bien nos lo demuestran tantas y tantas inmundicias como *duermen tranquilas* en las calles de la Rosa, la Plata y otras de no menos bonitos nombres; gracias á que las aguas las arrastran á las cloacas que *viven con la boca abierta*, como lo indica la que existe en la calle de Caldereros dejando paso franco á todas las enfermedades infecciosas habidas y por haber.

Y... ¿qué diré de las *oloríferas flores* que como por encanto brotan en las calles de Seranos y Miñagustín?

Peor será meneallo.

¡Oh Higiene, Higiene, que poco nos visitas!

MANUEL H. PEÑA.

Salamanca 25 XI 1908.

## AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria celebrada con la Junta de Asociados el 23 de Noviembre de 1908

Presidió el señor alcalde y asistieron cinco concejales y un asociado.

El señor gobernador de Salamanca pregunta urgentemente se le responda si se considera suficiente el crédito para servicios de higiene y salubridad y se le diga si es únicamente para este objeto la consignación votada.

Se acuerda hacérselo así constar con la cantidad de 2.200 pesetas para imprevistos y medicinas para pobres.

Se levanta esta sesión y continúa la del Ayuntamiento.

Se lee una comunicación de la Presidencia del Consejo prometiendo en ambiguos tonos su protección á Béjar.

El alcalde del arrabal de Valdesangil pide que el Municipio bejarano nombre una comisión para efectuar el deslinde de los términos de Béjar y Sanchotello. Se nombra á los señores Zúñiga y Corrales.

Danse lectura á tres oficios pidiendo autorizaciones y socorros materiales.

Varios vecinos de Béjar firman una solicitud al Ayuntamiento para que éste examine escrupulosamente las obras que se están realizando en el antiguo Salón Romero, en evitación, dicen, de que se repita un día de luto á la ciudad.

El señor Agero manifiesta que las comisiones de Policía y Obras ya han examinado los trabajos, habiendo quedado muy satisfechas del estado de seguridad de los mismos.

Una relación de los deudores de Hacienda que se expresan. Acuerda el Municipio devolverla hasta que se compruebe plenamente que sean insolventes.

El maestro de obras municipales denuncia un balcón que da á la vía pública, y que amenaza ruina.

Se acuerda que el Ayuntamiento pague 250 pesetas por pie cuadrado del solar de enfrente del Salón Romero y quede en propiedad del Municipio, siendo los gastos que origine el derribo de cuenta del que lo solicitó.

Se niega, después, la creación de una plaza de alguacil, pedida en la sesión anterior

por el agente ejecutivo municipal, porque el déficit del Concejo es cada vez mayor.

Pasó á informe una petición de mantas nuevas para el resguardo de las casetas de los guardas de consumos y se nombró un operario para que derrumbe las cuevas del camino de Candelario que más peligro ofrecen.

La comisión de Policía da cuenta de haber dado el cese en el cargo á un policía municipal por incumplimiento en el desempeño de su deber.

El señor alcalde, en unión de todos los concejales presentes, aprueba la conducta de la comisión y se queja de la lenidad en su servicio de los empleados municipales en general.

También se aprueba un correctivo al citado cuerpo por una denuncia de la comisión de Hacienda.

La comisión de Policía pide autorización para aprovechar esta temporada para el corte de chopos en el Regajo.

Se le concede y á la vez se acuerda aprovechar las maderas para las nuevas escuelas de la Corredera.

No habiendo otros asuntos se levanta la sesión á las doce y media.

## Campana plausible

Lo es la que en pro de los intereses de Béjar viene haciendo en la alta Cámara el ilustre senador por la Universidad de Salamanca don Angel Pulido.

Nosotros, creyendo interpretar fielmente el pensamiento de cuantos aman el progreso industrial de nuestro pueblo y de cuantos se interesan porque la Escuela Superior de Industrias sea una verdadera Universidad popular, enviamos al señor Pulido desde las columnas de EL COMBATE un modesto pero entusiasta aplauso, animándole á que persevere en su noble y hermosa campana.

Así es como se honran los puestos que los electores confían.

Los lectores de EL COMBATE saben que el señor Pulido sostuvo en el Senado, en Mayo último, ruda batalla con el ministro de Instrucción pública recabando para nuestra Escuela una subvención para instalar un taller de Filatura y un laboratorio Electro-químico.

Posteriormente, y con motivo de la reciente reforma del ministro de la Guerra, sobre el cambio de uniformes, el señor Pulido se puso incondicionalmente al lado de la comisión que de Béjar fué á Madrid y á su servicio puso su influencia y sus relaciones personales y políticas.

Como si esto no fuera bastante para probarnos su cariño, hace dos días, en la sesión celebrada en el Senado, ocupóse, á propósito de un artículo publicado por nosotros en el número 93 de este semanario, bajo el título de «Desbarajuste Ministerial», de la negativa inesperada y rara dada por el ministro de Hacienda á la Escuela de Béjar, solicitando la exención del pago de aduanas para una máquina de picar cartones adquirida con destino á los talleres de la referida Escuela.

«Esta negativa—decía el señor Pulido—no se ajusta á lo conveniente ni á lo dispuesto en este reglamento de arancel y en estas relaciones lo que ha resuelto el ministro de Instrucción pública perjudica extraordinariamente á los menguadísimos recursos que tienen las escuelas de industrias de España; escuelas en estado naciente á las cuales hay que atender, favorecer y estimular, dotándolas poco á poco, porque claro es que no se puede pedir que esto se haga de una manera rápida, en poco tiempo y abundantemente; pero, en fin, aunque poco á poco, hay que dotarlas del material que necesitan para la enseñanza, pues su mismo enunciado «Escuelas de Artes é Industrias» revela la necesidad que tienen de estar provistas de más material que otras, especialmente de material aplicable á fines industriales.

»La dotación que tienen estas escuelas es sumamente escasa, es muy pobre, y aunque se vienen haciendo esfuerzos para lograr que

se aumente en los presupuestos esa dotación, es lo cierto que en la actualidad es menguadísima; y la Escuela de Béjar con ser una Escuela Superior de Industrias y que, por lo tanto, abarca varios aspectos de la enseñanza, no tiene más que 12.000 pesetas al año para gastos de material, y cuando á costa de grandes esfuerzos se consigue que se le destine alguna cantidad para esta clase de pedidos, resulta que en cierto modo esa cantidad es ilusoria, porque gran parte de ella se aplica al pago de estos derechos de Aduanas, ya que el arancel que hoy existe está muy recargado para todo el material procedente del extranjero.

»Y yo, en vista de esto pregunto á S. S. ¿no se podrá llegar á la exposición clara de lo que el señor ministro ha entendido por material científico y docente para que á la Escuela de Béjar se le devuelva lo que ha tenido que pagar sin razón y para que en lo sucesivo no haya perjuicios para los intereses de las escuelas industriales?»

El señor González Besada contestó al señor Pulido haciéndole presente que «si los hechos relatados por S. S. (y no tengo por qué dudarlos) responden á una perfecta exactitud, la máquina que se haya introducido en España, destinada exclusivamente á la enseñanza de una Escuela de Industrias que está sostenida por el Estado, debe, en mi opinión, disfrutar de la franquicia.»

Hasta aquí, un extracto de esta parte de la sesión, que desde luego ha sido beneficiosa para todas las escuelas; ahora nos vamos á permitir hacer un nuevo ruego al señor Pulido: En el mes de Abril del año último, adquirió la Escuela de Béjar una máquina para cepillar hierro; en la aduana de Pasajes se hizo pagar derechos de introducción porque aquellos empleados de la aduana dudaron de que una máquina de esta índole pudiera tener aplicación á una Escuela de Industrias.

El director de nuestra Escuela hizo la reclamación oportuna y la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda ordenó, con fecha 3 de Mayo del mismo año, á la aduana de Pasajes, la rectificación del aforo libre de derechos, de la declaración con que se despachó la máquina y la formación del oportuno expediente de devolución de la cantidad cobrada indebidamente. Pues bien, á pesar de haber trascurrido de esto más de un año, á la Escuela de Béjar no se la ha devuelto lo que se la cobró indebidamente.

¿Ocurrirá ahora lo propio? Confiamos en que el señor Pulido hará porque así no suceda.

C.

## ¡POBRECILLOS!

El señor La Cierva, que se desvive por hacer la felicidad de los españoles, después de serio estudio, se propone aumentar el sueldo de los gobernadores de provincias á 12.500 pesetas, exceptuando los de Madrid y Barcelona, que superará esa cifra.

Además, los Poncios susodichos, tendrán para hacer boca, digo, por gastos de representación, 10.00 pesetas, otros 7.000 y el resto 2.500.

Pero, señor, en España debe haber una fuente permanente que arroje chorros de oro, porque de otro modo sería absolutamente imposible que pudiésemos mantener á tanta gente como come de la olla del presupuesto.

Hable usted á estos seres de la crisis industrial, de la ruina de la agricultura, de la corriente emigratoria, de los apuros del contribuyente, y de las fatigas que se pasan para ganarse el pan con el sudor de su frente, y ya verá usted lo que contestan; España—dirán—es un país rico y excelente que ofrece sus dones á todos los que tienen talento.

## Ecós de la Semana

Hay un pueblo en la provincia de Sala-

manca, llamado Fuentes de San Esteban, que, en vez de pertenecer á España, debiera estar—por las cosas que en él pasan—enclavado en el riñón de Turquía ó en las costas de Africa.

Es el caso, que, un señor, cuya alta y sagrada misión debiera consistir en predicar la paz y el amor á nuestros semejantes, se entretiene, con grave daño del decoro de los hábitos que viste, en ejercer un callejero comadreo que ha sido la causa de que desaparezca la tranquilidad que reinaba entre los buenos vecinos de aquel pueblo.

Los habitantes de este desdichado pueblo, cansados de aguantar los repugnantes espionajes del atrevido «policia», se encuentran dispuestos á elevar una respetuosa queja á la Superioridad para que ésta imponga el debido correctivo á los alardes y «desagnisados» del liliputiense señor de «horca y cuchillo».

Los dueños de cafés y establecimientos públicos, se quejan de que las autoridades les obliguen á cerrar á las doce de la noche, precisamente cuando pueden realizar algunas ventas.

Sensible es que estos honrados industriales, que ayudan con gran trabajo á sostener las cargas públicas, se vean lesionados en sus intereses.

Pero créannos, nosotros deseáramos de todo corazón que el cierre fuese á las seis de la tarde, á ver si así acababa de convenirse el desdichado contribuyente—que es aquí el verdadero primo—de que hay necesidad de barrer á todos los políticos y parásitos nacionales para entrar de lleno en la vida de la prosperidad y del trabajo.

La maestra de Naval Moral ha sido destinada á prestar sus servicios á una de las escuelas de esta ciudad.

Se encuentra gravemente enferma la niña de cinco años, María Toribio, á consecuencia del atropello de una de las caballerías que se emplean para llevar leña á los tintes y fábricas.

La herida producida en la cara de la niña es de tal consideración que se teme fallezca de un momento á otro.

Desde el día 13 del actual, ha quedado abierto al público un servicio de coches desde Piedrahita á Béjar, y viceversa.

La administración corre á cargo de don Martín Ramos, Parador de San Miguel, en donde se facilitarán cuantos datos necesiten los señores viajeros.

Víctima de larga y penosa dolencia, ha fallecido el probo republicano don Braulio Lozano que, durante muchos años, desempeñó un puesto en el resguardo municipal.

Al sepelio, concurrió una numerosa manifestación de amigos políticos y particulares, prueba evidente de las muchas relaciones que tuvo en vida el finado.

A su desconsolada familia enviamos nuestro sincero pésame por el dolor que la embarga.

A las cuatro de la tarde del miércoles, ocurrió, en el camino antiguo de Candelario, un lamentable suceso del que fué víctima el infeliz obrero Santos Moreta.

Encontrándose ocupado en la extracción de tierras, tuvo la desgracia de quedar sepultado entre varios metros de arcilla que se desprendieron á causa del reblandecimiento de las últimas lluvias.

Todos los auxilios prestados por sus compañeros para salvarle de una muerte cierta, resultaron completamente inútiles, pues el desdichado murió aplastado por el enorme peso de las tierras que cayeron sobre él.

Para evitar hechos tan sensibles como este sería conveniente que el Ayuntamiento vigilase la forma en que quedan las trincheras de donde se extraen las tierras.

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

“LA PREVISION ANDALUZA,”

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital . . . . . 1.000.000 de Pesetas  
Capital desembolsado . . . . . 225.000

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

QUINTA DE 1909

Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta, las operaciones que efectua esta Sociedad antes del sorteo.

**Por 800 pesetas, sin más gastos ni desembolsos**

Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1,500 pesetas importe de la misma.

OPERACIONES EN 2, 3 Y 4 PLAZOS

Para más datos y suscribirse dirijanse al representante en Béjar

D. Crisanto Rodríguez González, Plaza Mayor, núm. 1

Anuncio verdad para los estudiantes

La Fonda de Alvaro Herrero admite pensionistas desde dos pesetas en adelante.

Trato esmerado, mesa abundante, habitaciones higiénicas y espaciosas, con abundancia de fluido eléctrico.

Tiene, además, salón de estudio, y está situada muy cerca de la Escuela Superior de Industrias.

Para más informes, dirigirse á Alvaro Herrero, calle de la Alojjería, Béjar.

-10-

ANUNCIO

En el comercio de **Mateo Iglesias** establecido en la **Plazuela de la Piedad, frente á los Portales de Pizarro**, se han recibido todos los artículos para la temporada de invierno, contando con un grandioso surtido en tapabocas, pañetes para trajes de caballero en todos sus precios, pañetes y jergas fantasía para vestidos de señora, lo más nuevo en estilo inglés para id., cobertores en todos sus precios, chalecos de estambre, géneros de punto y afelpados para señoras caballeros y niños, chales de abrigo, toquillas y colchas desde lo más barato á lo mejor que pueda desearse.

**CONVIENE SABER** que esta casa está á recibir de un día á otro 200 trajes y abrigos para niños últimos modelos, recomendando á las personas que tengan que comprar estas prendas no lo hagan mientras no vean los citados; también tiene en depósito la mejor marca de impermeables para caballeros.

En beneficio del comprador interesa vea á los precios baratísimos que esta casa vende.

José María López

RELOJERO

CALLE MAYOR, 51, BÉJAR

En este acreditado establecimiento se hacen iguales en toda clase de relojes á los siguientes precios: Iguales para los relojes de pared y sobre mesa, dando cuerda una vez á la semana y haciendo todas las composuras, 7 pesetas al año.—Iguales para los relojes de bolsillo, 3 pesetas al año.—En estos relojes las roturas á mitad de precio.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES Y CONSIGNACIONES

ANGEL CORALES

TUY (PONTEVEDRA)

Sub-Agente autorizado de las principales Compañías de Vapores que salen del puerto de Vigo, con destino á los de Brasil, Río de la Plata, Cuba, Méjico y América del Norte. Las importantes Compañías *Mala Real Inglesa, Lloyd Nostie Alemán, Hamburguesa* y todas las demás reputadas como principales, de antiguo acreditadas por la seguridad en sus salidas, rapidez en sus viajes, y excelente trato al pasaje, son conocidas de una buena parte del público que las honra con su preferencia. Estas Agencias facilitan cuantos datos y noticias le sean pedidos sobre embarques para las diferentes líneas, así como para los transportes por ferrocarril que con aquellos tengan relación. Informes en la provincia de Salamanca: *Salamanca*, don Rufino García, Avenida de Rodríguez Sampedro (antes paseo del Rollo). *Lumbrales*, don Faustino Herrero, *Fregeneda*, don Ricardo Sánchez.

MADRID

GRAN HOTEL DE CASTILLA

dirigido por su antiguo dueño

FILIBERTO MASSA

Carretas, 4, principal del echa é izquierda.

Elegantes habitaciones para familias y personas solas, con timbres y luz eléctrica en todas ellas.—Excelente servicio de comedor en mesas independientes.—Cocina francesa y española.—La casa más frecuentada por los señores viajeros, teniendo montado el servicio para atenderlos en sus trabajos con la mayor prontitud y comodidad.—Pensión completa desde 6 pesetas.

Coche y dependientes de la casa á todos los trenes.

EMULSION BROGERAS  
al aceite de HIGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS

Contra el raquitismo, escrófulas é inapetencia. Favorece y activa el crecimiento de los niños y desarrolla el sistema óseo.

Precio 1'50 ptas. frasco

FARMACIA DEL SOLANO, BÉJAR

Disponibile

SE VENDE

UNA CASA sin número, situada en la calle de los Curas; consta de dos salas con alcobas, un gabinete, despensa, dos cocinas, bodega y desván.

La compra puede hacerse siendo el pago á plazos convenientes al comprador ó á 6 ú 8 pesetas semanales.

Para tratar, con Juan Manuel García Hernández, que habita en la misma casa.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Alcohol desnaturalizado marca SOL

En botellas de medio y un litro precintada, á 0,55 y 1 peseta.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

Alcohol desnaturalizado marca SOL

pues con cada una se regala una tarjeta numerada, dándose ese premio de

250 PESETAS

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXÍJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE RODRÍGUEZ ZUÑIGA

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

SE CEDE en arrendamiento el piso solar de la casa número 42, de la calle de la Libertad, donde por espacio de cuarenta y cuatro años ha estado instalada la acreditada tienda de comestibles de María Castellano «La Cantagallas». Informará del precio y condiciones, Enrique Hernández, que habita en la misma casa.

GRAN HOTEL DE SAN ANTONIO

Este acreditado establecimiento ha sido tomado por doña Jacinta Campo (La Bejarana), la cual ha introducido en él grandes é importantes reformas para mayor comodidad de los viajeros.

Habitaciones aireadas y espaciosas; mesa abundante y barata; servicio esmerado.

NO EQUIVOCARSE:

Plazuela del Peso, 18

SALAMANCA